Проект

СТРАТЕГИЯ БЕЛОРУССКОГО ПРАВОЗАЩИТНОГО ДВИЖЕНИЯ

«ПРАВА ЧЕЛОВЕКА: ГОРИЗОНТЫ БУДУЩЕГО»

Принята ІІ Белорусским правозащитным форумом на основании Всеобщей декларации прав человека и Декларации о праве и обязанности лиц, групп и общественных органов поощрять и защищать общепризнанные права человека и основные свободы

Мы, участники ІІ Белорусского правозащитного форума, 

· осознавая свою ответственность в качестве представителей белорусского правозащитного движения как части всемирного движения в защиту прав человека, 

· исходя из констатации неудовлетворительного общего состояния соблюдения прав человека в Беларуси и сложности задач, стоящих перед белорусскими правозащитниками,

· стараясь совместно воспитывать и расширять уважение к правам человека и основным свободам в белорусском обществе и государстве, а также во всем мире,

принимаем эту стратегию и провозглашаем ее положения в качестве совместно согласованных программных ориентиров, которые будут определять основные рамочные условия нашей дальнейшей общей и единоличной деятельности в пользу прав человека.  

Для чего стратегия: Этот документ определяет общее понимание понятий, важных для нашей правозащитной деятельности, отмечает общие и наиболее важные цели и очерчивает меры по достижению этих целей. Эффективность стратегии основывается на общем понимании задач и общем согласии о порядке использования имеющихся ресурсов для выполнения определенных задач. 

Круг участников стратегии: Этот документ провозглашается нами для отечественных правозащитных организаций, как зарегистрированных, так и незарегистрированных, других общественных объединений, инициативных групп, структур гражданского общества и их коалиций, отдельных граждан и других субъектов,  которые хотят защищать общепризнанные права человека.

Основа: Сейчас в Республике Беларусь в результате государственной политики  ситуация с правами человека является неудовлетворительной и в значительной степени противоречит положениям Всеобщей декларации прав человека, Международных пактов о правах человека, других договоров ООН о правах человека, а также не соответствует европейским стандартам в этой области. 

Основные понятия: 

· Права человека - это совокупность основанных на общечеловеческих ценностях национальных и международных правовых норм и практики их применения, которые направлены на защиту человека и человеческого достоинства от своеволия государственной власти и дискриминации.

· Государство как государственная власть - это совокупность институтов законодательной, исполнительной и судебной власти, а также другие прямо либо косвенно связанные с этими институциями субъекты, которым формальным или неформальным образом даны полномочия выполнения функций этих институтов, органы местного самоуправления, государственные и полугосударственные корпорации, которые имеют возможность фактически определять границы человеческой свободы через нормирование прав и свобод, а также налагать санкции за нарушение человеческим индивидом этих границ.

· Неправительственные организации как организации гражданского общества - это на самом деле независимые от государства  добровольные ассоциации граждан и другие юридические лица,  которые не ставят целью получение прибыли, не основанные и реально не управляемые государством либо основанными государством  институциями, при этом совокупность таких субъектов создает гражданское общество, значительная часть которого принадлежит к правозащитному движению. 

Целью национального правозащитного движения является: Всестороннее способствование формированию в Беларуси такой модели отношений между государственной властью и индивидом, при которой: 

· постепенно и неуклонно достигались бы наибольшее уважение к человеческому достоинству, соблюдение прав человека и основных свобод в соответствии с универсальными и европейскими стандартами прав человека и правового государства,

· а также обеспечивалось бы неуклонное искоренение всякой необоснованной дискриминации во всех сферах общественной жизни. 

Для реализации поставленной цели является необходимым решение следующих приоритетных задач: 

· Государственная власть должна быть приближена к реальным механизмам правового государства, с верховенством права, разделением ветвей власти,  в том числе с независимостью судебной ветви от других органов, а также с соответствием внутреннего законодательства принципам Всеобщей декларации прав человека и других международных универсальных и региональных документов в области прав человека.

· Общественные институции должны быть построены на фундаменте уважения к человеческому достоинству и гуманитарных ценностях, включая принципы толерантности, недискриминации меньшинств и потенциально угнетенных или незащищенных групп, чувстве общей ответственности за состояние прав человека в стране и мире.

· Организации национального правозащитного движения должны укреплять свое влияние на общество и государственную власть через развитие и расширение направлений воздействия на них, а также усиливать компетентность и устойчивость собственных структур как важной составляющей части отечественного гражданского общества, привлекать квалифицированный персонал, обеспечивать внутриорганизационное управление на основе принципов недискриминации и максимальной прозрачности, укреплять реальные партнерские  связи с правозащитными организациями других стран, включаться во всемирные акции и кампании в пользу прав человека и в защиту основных свобод.

Методы: Компоненты правозащитной деятельности должны отличаться в соответствии с методом воздействия на социальную реальность и составляют систему, которая  позволяет строить эффективные действия в защиту прав человека и других общественных интересов через работу с общественными отношениями разной природы. 

Система ненасильственных и направленных на системные изменения методов правозащитных действий включает следующие компоненты:

· Правовые действия, которые направлены на изменение правовых норм и/или практики их применения через разработку и продвижение законопроектов и других предложений по изменению законодательства, а также через ведение стратегических судебных дел, запланированных для оказания влияния на широкий круг важных для прав человека случаев. Эта категория действий является перспективной, поскольку направлены они на изменение самой правовой материи, однако их ограниченность следует из того факта, что не всегда нарушения прав человека обусловлены только правовыми нормами или правоприменительной практикой. 

· Политические действия правозащитников направлены на поиск союзников нашего дела среди политиков, независимо от того, находятся они при власти либо в оппозиции. При этом проблемы в области соблюдения прав человека выносятся на политический порядок дня через придание им политической значительности. Политическое давление в пользу прав человека может оказываться як внутри страны, так и извне, поскольку состояние прав человека не может быть отнесено к внутренним делам любого государства и является законным предметом внимания мировой общественности в целом. Но при этом мы осознаем, что даже если текущие правозащитные задачи созвучны целям политиков - по своей сути работа политических механизмов отличается от деятельности правозащитного движения. 

· Общественные методы действий направлены на привлечение общественного внимания к частным или общим проблемам несоблюдения прав человека, а также на мобилизацию общества к активной борьбе с этими явлениями либо для воздействия на государственную власть. Эти действия могут выявляться в общественных дискуссиях и локальных, национальных и международных кампаниях давления на органы государственной власти, в том числе через петиции и массовые акции протеста, а также через акции индивидуального либо группового общественного неподчинения и соответствующие переговорные процедуры. При этом правозащитники осознают, что хотя не всегда их идеи разделяются большинством общества в каждый конкретный момент, но в долгосрочной перспективе через служение интересам меньшинств наши действия служат общим общественным интересам.

· Просветительские действия направлены на повышение правовой культуры в обществе, распространение знаний о праве вообще и о правах человека в частности через системы формального и неформального образования как среди молодежи (школьники и студенчество), так и среди взрослых, в том числе особенно среди лиц, которые в силу профессионального положения связаны с ситуациями возможного нарушения прав человека (судьи, сотрудники правоохранительных органов, медицинских и пенитенциарных учреждений и т.д.). Достигнутые через такие действия результаты являются необходимым условием для того, чтобы соблюдение прав человека стало не простой формальностью, а реальной ценностью, которая входит в повседневную жизнь многих людей, которые могут столкнуться с нарушениями прав человека в качестве потерпевшего, свидетеля и особенно в качестве государственного служащего.

· Мониторинг состояния прав человека является необходимым исследовательским составляющим для эффективной правозащитной деятельности. При этом внутреннему и внешнему мониторингу должны подлежать как состояние соблюдения прав человека в Беларуси в целом, так и соблюдение отдельных прав, характер осуществления определенными государственными органами отдельных процедур и функций, дискриминация по гендерному признаку, а также дискриминация и состояние прав лиц, принадлежащих к религиозным, национальным, этническим, сексуальным и другим меньшинствам, соблюдение отдельных законодательных актов (в том числе влияние законодательных новелл), положение в закрытых учреждениях (пенитенциарных учреждениях, детских домах, психиатрических больницах) и другие аспекты. Сведения, собранные через мониторинги, совместно с результатами других исследований в области права и обществоведения, должны быть толчком для последующих системных  и целенаправленных правозащитных действий либо для оценки их эффективности. 

· Взаимовыгодное сотрудничество и обмен опытом с зарубежными правозащитными организациями, в том числе поддержка инициатив, акций и других действий правозащитников за пределами Беларуси. Неотрывность белорусского правозащитного движения от мирового правозащитного движения – безусловная важная черта нашего дела. Долгом белорусских правозащитников является практическое присоединение к борьбе за права человека в других странах. 

Сложные условия для правозащитной деятельности в сегодняшней Беларуси делают некоторые из обозначенных методов сложными и малодоступными. В том числе неправовой характер государства усложняет использование юридических механизмов борьбы за права человека. Тем не менее, только комплексное использование всех возможных средств борьбы позволит нам достичь наших целей и реально улучшить положение с правами человека в нашей стране. В связи с этим специализация правозащитных неправительственных организаций согласно их организационным миссиям является фактором усиления правозащитного движения тогда, когда имеется общее понимание задач, стоящих перед правозащитным движением и гражданским обществом Беларуси в целом. В обратном случае функциональная специализация может пойти не на пользу правам человека, а всего-навсего оформить существование островков «правозащиты» в море нарушений законности, унижения прав человека и человеческого достоинства.  

Для обеспечения эффективного взаимодействия различных составляющих отечественного правозащитного движения в деле реализации этой стратегии мы заявляем о намерении создать механизмы согласования позиций относительно актуальных общественных событий, в том числе через функционирование урегулированных нормативным образом площадок для коммуникации. Эти механизмы должны быть созданы как на уровне отдельных направлений и сфер деятельности, так и на уровне правозащитного движения в целом. 

Мы осознаем всю опасность положения правозащитников в ситуации, когда государственная политика рассматривает принципы прав человека как второстепенную, несущественную, формальную вещь и навязывает такое отношение обществу. Обязанностью правозащитников является ведение общества вперед к правам человека, демонстрируя недостатки в самом обществе. С другой стороны, правозащитники не должны отрываться от общества, переставая быть его частью. В противоречии этих двух качеств полегает внутренняя противоречивость правозащитного движения как в Беларуси, так и во всем мире, и о ней нужно все время помнить. 

Мы берем на себя обязанность защищать права и свободы всех лиц, которые пострадали от необоснованного преследования или ограничения прав со стороны государства либо столкнулись с дискриминацией. Мы будем прилагать все усилия не только для того, чтобы обеспечить необходимую для этих лиц правовую, информационную, политическую помощь, но также чтобы не допустить в дальнейшем подобных случаев и добиться системных изменений в отношениях между государственной властью и индивидом на основе уважения к правам человека и  человеческому достоинству.

Результатом реализации этой стратегии должно быть качественное изменение положения с соблюдением прав человека в Республике Беларусь, которое сделает возможным присоединение Беларуси к системе защиты прав человека в рамках механизмов Совета Европы. 

Провозглашая эту стратегию, мы осознаем, что «всеобщее соблюдение прав человека» является скорей недосягаемым идеалом, чем задачей текущей деятельности правозащитников. Тем не менее, мы считаем, что основные критерии для оценки положения с правами человека в Беларуси в краткосрочном измерении достаточно очевидны. Исходя из этого, мы считаем первоочередными параметрами, которые бы свидетельствовали формирование устойчивой позитивной тенденции со стороны белорусского правительства:

· Объявление моратория на выполнение смертных приговоров с последующей отменой смертной казни;

· Отмена запрета на деятельность незарегистрированных общественных объединений и других структур гражданского общества;

· Осуществление мер по выполнению решений Комитета по правам человека ООН, принятым па делам нарушений Пакта о гражданских и политических правах со стороны Республики Беларусь;

· Осуществление мер по выполнению (в том числе в сотрудничестве с правозащитными организациями и другими организациями гражданского общества) всех рекомендаций, которые были сделаны Советом по правам человека ООН по результатам прохождения Республикой Беларусь процедуры Универсального периодического обзора.

· Построение национальных институтов защиты прав человека на государственном уровне, в том числе введение должности уполномоченного по правам человека, создание специального общественного совещательного органа по правам человека при органах государственной власти из представителей отечественного правозащитного движения, создание механизмов общественного контроля за деятельностью правоохранительных органов.

Выполнение этих первоочередных шагов сделает возможным полноценное присоединение Беларуси к Совету Европы с возможностью использования соответствующих региональных механизмов защиты прав человека.

В дальнейшем мы ожидаем от белорусских властей постепенного приближения к общепринятым и европейским стандартам по всему спектру прав человека, а со своей стороны мы обязуемся приложить все усилия к ускорению этих процессов.

Участники Белорусского правозащитного форума берут на себе обязательства придерживаться духа и положений этой стратегии в своей деятельности.

