


ПОЛОЖЕНИЕ О КОНКУРСЕ


Конкурс эссе по образовательному праву

Конкурс направлен на поощрение самостоятельных исследований по вопросам образовательного права в Беларуси.

К участию в конкурсе приглашаются студенты, магистранты и аспиранты юридических специальностей. 

На Конкурс принимаются самостоятельно выполненные творческие работы о праве на образование, международно-правовых стандартах в области образования, системе образования в Республике Беларусь (основное, дополнительное и специальное), учреждениях и субъектах образования, договорных отношениях в сфере образования и т.п.
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Эссе должно носить самостоятельный, исследовательский характер и выражать личное отношение автора к рассматриваемым вопросам. Приветствуется использование сравнительного подхода, зарубежного и международного опыта в сфере образовательного права. 

Объем эссе не должен превышать 10 страниц. Шрифт TimesNewRoman 14 pt, одинарный интервал. Эссе, представляющие собой плагиат, исключаются из Конкурса.

Эссе направляется вместе с анкетой участника (прилагается).

Эссе с анкетой участника направляются на электронный адрес: adop2011info@gmail.com 
с пометкой «КОНКУРС ЭССЕ».

Срок направления работ на конкурс: 20 ноября 2015 года – 30 декабря 2015 года.
Уведомления о результатах конкурса будут отправлены участникам по электронной почте до 20 января 2015 года.

Жюри конкурса
Конкурсные работы оценивает Экспертная комиссия, в работе которой примут  участие эксперты, юристы Ассоциации дополнительного образования и просвещения (АДОиП), Просветительского учреждения «Центр правовой трансформации»,  Офиса по правам людей с инвалидностью, Товарищества «Зеленая сеть».

Победитель конкурса получит возможность пройти стажировку по образовательному праву, в рамках которой он сможет ознакомиться с работой юристов в организациях, представители которых вошли в состав Экспертной комиссии конкурса. Также победителю конкурса будет предоставлена возможность принять участие в программе молодежного обмена, в рамках которого в конце мая 2016 г. состоится визит в Германию (владение иностранным языком не является обязательным условием участия).
Лучшие эссе с согласия их авторов будут размещены на сайте adukatar.net.

Для номинантов и участников конкурса также предусмотрены возможности публикаций работ в журнале «Адукатар», участия в мероприятиях АДОиП, получения рекомендаций для участия в международных образовательных программах и  стажировках.

Дополнительную информацию о конкурсе можно получить в Ассоциации дополнительного образования и просвещения по тел. +375296161075 (Александр Жук).
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Конкурс эссе проводится в рамках проекта «Улучшение качества программ неформального и дополнительного образования Ассоциации дополнительного образования и просвещения», который является частью Программы «Укрепление потенциала совместных инициатив». Проект реализуется при поддержке Фонда “Евразия” за счет средств Агентства США по международному развитию (USAID).
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