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Главе государства А.Г. Лукашенко
от отца осужденного Андрея Бондаренко


Я, Бондаренко Валерий Григорьевич, глубоко возмущен тем, что в отношении моего сына фабрикуется новое уголовное дело. Его обвиняют по части второй статьи 411 УК РБ («Злостное неповиновение требованиям администрации исправительного учреждения»).
9 февраля 2017 года в суде Ленинского района г. Могилева прошло судебное разбирательство, которое закончилось практически неначавшись. Уголовное дело было возвращено в прокурору, поскольку следственные действия проводились лицом, не имеющим на то разрешение. 
Мне трудно судить, насколько наложенные на Андрея взыскания являются «злостным неповиновением требованиям администрации». Однако я догадываюсь о причинах, которые послужили основанием для начала уголовного преследования сына. 
Ещё до вступления приговора в законную силу я обратился в ДИН МВД с просьбой не направлять моего сына в Бобруйскую колонию ИК-2, так как там находились на ответственных должностях Какунин А.А. и Трутко Ю.Н. В свое время они по предложению Андрея были включены в список «невъездных» на территории стран ЕС. Однако мою просьбу проигнорировали и направили Андрея именно в ИК-2. 
Тем самым,  мой сын оказался как бы в пекле. Он сразу же подвергся издевательствам и дискриминации, в том числе ему пытались навесить низкий криминальный статус. Далее мой сын был признан злостным нарушителем режима. Поводом для этого послужили: поход в церковь для причастия и последующее опоздание на обед; обнаружение пыли на нарах. 
Накануне длительного свидания Андрея без каких-либо объяснений этапировали в ИК-17 г. Шклов (почему-то через г. Гомель). В ИК-17 издевательства продолжились. При осмотре камеры контролеры нашли пыль на пристенном ребре нар. Позднее мой сын был поставлен на профилактический учет как склонный к захвату заложников и нападению на администрацию исправительного учреждения.
В конце декабря 2015 года Андрей был переведен на тюремный режим в Могилев. Сразу же по прибытии в тюрьму его стали водить на прогулки в наручниках и в сопровождении сторожевой собаки. Между тем, когда  сына вывели для помывки в бане без наручников и сторожевой собаки, контролерам была отдана команда куда-то бежать. Они оставили Андрея без присмотра, приказав стоять лицом к стене. В нескольких метрах от него находился другой заключенный, который стал провоцировать Андрея на разговор. Когда контролеры вернулись, они вынесли Андрею два взыскания: за разговоры и за то, что не держал руки за спиной. Позже моему сыну было объявлено взыскание за то, что в дневное время лежал на постели (ранее за это замечаний не выносили). 
В мае 2016 года мой сын был помещен в ШИЗО за то, что пообщался с одним из заключенных при возвращении с прогулки. Перед камерой его спросили «Какая камера?». Полагая, что спрашивает кто-то из контролеров, мой сын назвал номер камеры. За этот проступок Андрей получил очередное взыскание, так как выяснилось, что контролеры его ни о чем не спрашивали. 
30 сентября 216 года перед сдачей продукции в камеру вошел инженер по тыловому обеспечению. Сын его не знал и поэтому не сразу сделал полагающийся отчет. Следом за ним вошли контролеры и начали проверять качество склеивания конвертов. Некоторые из них были расценены как «брак», хотя раньше все конверты принимали без проблем. В результате Андрей получил сразу два взыскания. 
Следующим поводом для  взыскания стало обнаружение булавки на полу камеры после мелкого ремонта, что было квалифицировано как укрывательство запрещенного предмета.
Считаю, что администрация Могилевской тюрьмы СТ-4 сознательно провоцирует различные нарушения с единственной целью – продлить срок тюремного заключения. Я, как и консультирующие меня юристы, считаю, что состава преступления в действиях Андрея нет. 
Прошу Вас как Главу государства дать необходимое распоряжение для объективной проверки всех дисциплинарных взысканий, наложенных на моего сына и прекратить инициированное в отношении его уголовное дело. 
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