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КОЛЛЕКТИВНОЕ ОБРАЩЕНИЕ
Уважаемый Григорий Алексеевич! (Анатолий Нилович)
Мы, журналисты, обращаемся к Вам в связи с многочисленными препятствиями в осуществлении профессиональной деятельности и грубым нарушением прав журналистов, с которыми мы сталкиваемся со стороны сотрудников органов внутренних дел и покрываемых ими лиц в штатском.

По подсчетам общественного объединения «Белорусская ассоциация журналистов» за последнее время в процессе выполнения своих обязанностях в столице и регионах были задержаны 77 журналистов белорусских и иностранных СМИ, аккредитованных в стране, причем задержания идут по нарастающей: если 15 и 22 июня 2011 года в Минске и других городах Беларуси были задержаны соответственно 9 и 8 журналистов, то 29 июня — 12, 3 июля — 20, а 6 июля — 28 журналистов.

Задержания журналистов проводили люди в штатском без опознавательных знаков, в большинстве случаев они не представлялись и не объясняли причин задержания. Сотрудники милиции и люди в штатском уничтожали снятые журналистами видео- и фотоматериалы, в ряде случаев была повреждена дорогостоящая профессиональная аппаратура.

Этими действиями были грубо нарушены требования Закона Республики Беларусь «Об органах внутренних дел» (в частности, ст. 23, которая предусматривает обязанность сотрудников органов внутренних дел во всех случаях ограничения прав и свобод гражданина разъяснить основания ограничения, а также возникающие в связи с этим его права и обязанности; ст. ст. 26, 27 о порядке применения сотрудниками органов внутренних дел физической силы) и Процессуально-исполнительного кодекса Республики Беларусь (с. 8.1. о целях административного задержания физического лица и ст. 8.2. об уведомлении о задержании лица его родственников, защитника, нанимателя).

Грубо нарушались и требования Закона Республики Беларусь «О средствах массовой информации, в особенности положения ст. 34 этого закона, в соответствии с которыми журналист имеет право присутствовать на массовых мероприятиях, в местах других общественно важных событий и передавать оттуда информацию. Принуждение журналиста к отказу от распространения информации и нарушение прав журналиста признается незаконным ограничением свободы массовой информации и не допускается (ст. 7 Закона Республики Беларусь от «О средствах массовой информации»). 

Такие действия влекут за собой административную ответственность, (п.1 ст.22.9 Кодекса об административных правонарушениях), а в случаях, если воспрепятствование в какой бы то ни было форме законной профессиональной деятельности журналиста совершалось с применением насилия или с угрозой его применения, уничтожением или повреждением имущества, ущемлением прав и законных интересов журналиста,-то и уголовную (ст. 198 УК).

К сожалению, белорусские суды пошли по пути привлечения к ответственности не нарушителей вышеприведенных положений законов и Конституции Республики Беларусь, а журналистов. С 3 июля на основании только голословных показаний сотрудников милиции шестеро журналистов были оштрафованы, 11 наказаны административным арестом на срок от 3 до 15 суток, один ждет суда.

Считаем, что такие действия правоохранительных органов и вынесенные судебные решения ни в малейшей степени не соответствуют принципам деятельности правового государства, которым Республика Беларусь провозглашается в ст. 1 Основного закона. Незаконные действия сотрудников милиции в отношении журналистов нарушают права не только журналистов и СМИ, которые они представляли, но и всех граждан, всего белорусского общества, на получение и распространении информации, свободное выражение мнения (ст.ст. 33, 34 Конституции РБ).

В связи с вышеизложенным требуем:

— провести служебную проверку по фактам незаконного задержания журналистов, а также незаконного уничтожения изъятых у них фотоматериалов, порчи дорогостоящей профессиональной техники;
— привлечь к ответственности виновных в нарушении прав журналистов и СМИ;
— провести разъяснительную работу среди сотрудников милиции о положениях законодательства о СМИ и предотвратить дальнейшее нарушение прав журналистов при осуществлении ими своей профессиональной деятельности.

О принятых мерах просим сообщить в срок, предусмотренный Законом Республики Беларусь «Об обращениях граждан».
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